

“基本医保+大病保险+医疗救助”守护群众健康

吉安筑牢三重制度综合保障防线

本报吉安讯（全媒体记者李歆）“多亏医疗救助政策，帮我渡过了难关。现在我的身体在慢慢恢复，对生活也充满了信心。”近日，吉安市吉州区樟山镇赤塘村村民邹元林激动地告诉记者。

5年前，邹元林被医院诊断为尿毒症晚期，需要换肾。在等待肾源的过程中，他每周要做3次血液透析，这让本就不富裕的家庭不堪重负。

让他感到欣慰的是，作为低保户、二类救助对象，在享受财政定额资助每年320元的城乡居民基本医疗保险外，他只需要缴纳60元就能参加2024年度居民医保。一年血液透析医保报销下来，自己

只需出2000元左右，这让他重新燃起了对生活的信心。今年年初，邹元林终于等到了匹配肾源的消息，通过“基本医保+大病保险+医疗救助”三重保障，肾移植手术成功后，报销了一大半费用。

据了解，邹元林享受的政策是吉安市针对特殊群体推出的医疗救助政策，通过“基本医保+大病保险+医疗救助”的组合报销方式，兜底困难群众的大病医疗费用。实施乡村振兴战略以来，吉安市紧紧围绕解决农村居民最关心、最直接、最现实的医疗保障问题，加快补齐民生短板，筑牢基本医疗保险、大病保险、医疗救助三重制度综合保障防线，着力健全完善返贫监测

长效机制，切实减轻群众医疗费用负担。

“对符合条件的困难群众落实分类资助参保政策，对报销后个人负担仍然较重的医疗救助对象主动落实倾斜救助政策，最大程度减轻困难群众的负担。”吉安市医疗保障服务中心副主任罗艳梅说。

连日来，吉安市医保部门组织14个明察暗访组，以“四不两直”方式深入乡镇、村组，通过查阅台账、抽调比对信息系统数据、上门入户及电话回访等方式开展交叉检查，与200多名镇村干部、群众访谈了解医保落实情况。结合交叉检查发现的问题，该市组织各县（市、区）对城乡低收入人口2023年医保待遇享受情况进行自

查自纠，纠正资助参保到位25人，纠正医保待遇身份及时精准标识320人，及时通知75名符合办理门诊慢特病病种的城乡低收入人口提交申报资料，纠正待遇未落实到1540人次。

吉安市健全防止因病致贫和因病返贫双预警机制，与乡村振兴、民政等部门进行数据共享，对困难群体进行精准标识、动态管理。2022年以来，该市城乡低收入人口享受基本医保待遇363万余人次，金额达22.5亿元；享受大病保险待遇40万余人次，金额达4.4亿元；享受医疗救助（含倾斜救助）180万余人次，救助金额达4.8亿元。

不法分子利用年报报送时间窗口行骗
市场监管部门提醒：
登录官方网站报送年报

本报南昌讯（全媒体记者蔡颖辉）“十分感谢你们提醒，不然公司就要损失一大笔钱。”日前，南昌某装饰设计有限公司负责人小蒋向南昌市西湖区市场监督管理局审批股的同志打来感谢电话。原来，学习室内设计的小蒋去年在南昌市西湖区注册开办了一家装饰设计有限公司。近日，他收到的一条短信吓了一跳：“【市场监管局】您的营业执照未年报，已被列入异常名单，如不及时处理将面临罚款及吊销营业执照。请点击XX网址办理。”

小蒋点开链接，按照要求填入公司名称、统一信用代码等信息，随后又转入一个写着“解除异常”的页面，被要求填入手机号、验证码、银行账号等信息。觉得有问题的小蒋拨打了西湖区市场监管局的咨询电话。

“肯定是诈骗短信，千万不要点击。营业执照年报申请，并不需要填银行账号等信息。您可以登录国家企业信用信息公示网（江西）进行申报。”虚惊一场的小蒋在西湖区市场监督管理局工作人员的指引下，顺利完成了年报补报，于是致电向其表示感谢。

据悉，西湖区市场监管局持续改进行风，通过电话、微信公众号、工作群等形式发布提示，提醒民营企业按时报送年报，警惕不法分子的诈骗短信；对咨询年报的民营企业耐心介绍、仔细讲解；对因各种原因未报送年报的民营企业，指导其依法补报年报；符合条件的，进行信用修复。

西湖区市场监管局相关负责人提醒，经营主体报送年报不收取任何费用，一些不法分子冒充市场监管部门向民营企业和个人打电话、发短信，通知经营者上报营业执照年报并缴纳费用，或以企业年检过期为由，“责令”接受“年检”，诱导下载虚假“官方APP”或进入诈骗链接，千万不要上当。

南昌首次开通直飞敦煌、喀什航线

本报讯（全媒体记者陈晖）据江西机场集团消息，2024年暑运期间（7月1日至8月31日），南昌昌北国际机场预计运输旅客232.2万人次，比去年同期增长3.4%，恢复至2019年的95.7%；机票价格比去年同期下降7%。暑运高峰期预计出现在8月16日，预计当天执行航班301架次，运送旅客3.9万人次。

民航是旅客远距离出行，尤其是出境旅游的首选。今年暑运市场，境内游、出境游热度齐升。为推动暑运市场加快恢复，南昌昌北国际机场在提升运力供给和刺激市场需求上双向发力，结合旅行社、航空公司等市场信息反馈，协调东方航空、江西航空等8家航空公司新增15条暑运加班航线，首次开通南昌直飞敦煌、喀什航线；同时，在需求较大的市场增加运力投入，加密国内北京首都、呼和浩特、昆明、丽江、乌鲁木齐、珠海、桂林、西双版纳、鄂尔多斯、哈尔滨、大连、海口以及国际曼谷等航线。



6月30日，位于万年县陈营镇石鼓村的万年中科汇农数字农业产业园内，村民在采摘哈密瓜。该产业园打造“互联网+农业灌溉管理体系”，实现“万亩农场、一键管理”，带动传统农业向现代农业全面转型。

特约通讯员 徐声高摄

强化监督 筑牢安全生产“防护墙”

为进一步防范化解安全生产风险，今年以来，南昌轨道交通集团有限公司地铁项目管理分公司纪检监察干部立足“监督的再监督”职能定位，推动有关部门全面开展隐患排查整治工作，坚决守好安全生产底线。

据了解，该公司纪检监察干部采取“四不两直”方式深入工作一线，重点围绕安全生产、隐患排查等方面开展监督检查，并通过实地走访查看业主工作日志、现场安全管理人员和特种人员持证上岗等情况，对安全生产责任履行不到位的项目经理、业主代表进行约谈，并下发工作提示函，督促各责任部门认真落实安全生产责任，全面排查、整治各类潜在安全隐患，建立问题清单及台账，实行销号管理，力争问题整改到位。

下一步，该公司将持续对安全生产隐患排查问题和整改情况进行跟踪检查，对整改落实不力的人员严肃追责问责，以强有力监督推动安全生产责任落地生根。

（袁红）

开展主题党日活动 凝聚奋进力量

为庆祝中国共产党成立103周年，重温党的光辉历程，弘扬伟大建党精神，7月1日，省委办公厅驻村工作队联合兴国县方太乡方太村党支部赴兴国县禁毒教育基地、苏区干部好作风陈列馆、龙口镇樟树村刘启耀纪念馆，共同开展“七一”主题党日活动。

在兴国县禁毒教育基地，一幅幅生动的图片、一件件真实的案例，让大家深刻感受到了毒品对个人、家庭和国家的巨大危害，共同参与禁毒斗争是每个党员义不容辞的责任。在基地多功能室，省委办公厅驻方太村第一书记、工作队队长以“牢记初心使命 凝聚奋进力量”为题，为全体党员讲授微党课，并要求支部党员勤学习、善思考，讲政治、顾大局，划红线、守底线，积极在乡村振兴示范点建设、防汛救灾、移风易俗等工作中发挥先锋模范作用。在苏区干部好作风陈列馆、龙口镇樟树村刘启耀纪念馆，大家认真观看馆内历史陈列展览，仔细聆听苏区干部的光辉事迹和腰缠万贯的“讨米人”刘启耀同志的生平事迹，用心感悟“苏区干部好作风”的精神内涵和刘启耀“清正廉洁、对党忠诚”的高尚品格，进一步坚定了全体党员全心全意为人民服务的决心。

（梁震 余征宇）

书香假期



7月7日下午，地处南昌八一广场旁的新华书店里安静清凉，放了暑假的中小学生在看书、写作业，享受书香假期。

本报全媒体记者 李颖摄

留住人才 成就人才
南昌高新区加快打造青年发展友好型城市

“赣在南昌，才有作为。”每一名应届毕业生，在入住南昌高新区人才驿站时都能看到这条醒目的标语。在免费居住的3个月时间里，人才驿站的“青年之家”成了青年在南昌高新区就业创业的“始发站”。

据第七次全国人口普查数据显示，全国青年常住人口城镇化率达71.1%，大幅高于整体常住人口的城镇化率。这意味着城市已成为青年常住人口最集中、发展最活跃的区域。

南昌高新区目前共有常住人口44.7万人，平均年龄27.8岁，青年们广泛分布在园区科技创新、产业发展一线。留住青年，对于以工业发展为主导的南昌高新区来说，就是留下了持续发展的动力。

为此，南昌高新区加快打造青年发展友好型城市，目前已建设40个“青年之家”，并以此为依托，构建起服务青年成长的就业创业、社会融入、婚恋交友等体系，让青年能够在参与产业发展中提升

自我、发展自我。

“开车一小时过来参加活动，就是为了认识更多有趣的人。”在周边县城区工作的刘乐滨听说南昌高新区要开办青年夜校，驱车20余公里赶来参加活动。在南昌高新区“青年之家”，青年夜校、青年联谊、文明实践等各种活动丰富多彩，让青年多元化、多层次发展需求在这里得到满足。2023年，“青年之家”的青年联谊活动，已促成28对青年迈入婚姻殿堂。

关心青年成长，支持广大青年建功立业。今年5月，南昌高新区“人才服务周”活动走进园区、高校，将人才服务政策、就业创业经验送到即将步入社会的青年身边，力求让更多富有活力的经营主体、产业人才在园区发展。

创业梦想的萌芽，需要沃土的供养。在风景秀丽的艾溪湖畔，一条以零租金联合运营共创合作模式经营的商业街——艾溪嘻街为怀揣创业梦想的青年提供了便

利。在这条商业街，萌宠、美食、咖啡、文创等由青年人创立的业态吸引了大量人流。“我相信艾溪嘻街会深受很多年轻人喜欢，成为活跃的网红打卡胜地。”西域美食音乐餐厅的主理人法迪是巴基斯坦留学生，第一次来考察艾溪嘻街时，就爱上了这里的环境。

活跃、创新、自由……有关青年的“标签”层出不穷，想要留住这些社会力量中最积极、最有生气的力量，还要从适应年轻人的生活方式入手。

目前，南昌高新区“青年之家”的青年服务活动频次已达到每周一次。其中，“团团有约 周周相见”活动覆盖交友、婚恋等多个主题，为2000余名青年搭建了交友平台；青年职业教育发展中心每周举办一堂青年职业技能提升课，为青年打开工作“8小时外”的升职通道。在南昌高新区内，还有专门为青年开通的“高新材料”，覆盖园区1400余家门店，为人才提供吃住行游购娱优惠服务。对在辖区内创

业就业的全日制大专以上学历以上人才，南昌高新区给予最高每平方米800元的购房补贴。

南昌高新区“青年之家”提供的特色服务、温馨服务，赢得了青年人才的支持。2023年，南昌高新区新招引大学生及技能人才约2.5万人。同时，依托北京大学南昌创新研究院、北航江西研究院等院所研发机构人才优势资源，南昌高新区辖区内7家研究院新引进高端研发人才54人，其中博士13人、硕士10人，引进项目研发团队4个。截至目前，这7家研究院共引进68个优质科研团队，聚集了近700名高端人才。

“我们将持续细化青年服务机制，聚焦青年发展，打造青年文化节、青年夜校、周末影院等品牌项目，持续提升青年在南昌高新区生活发展的获得感，发挥产业聚集人才的积极作用，深化青年发展友好型城市建设。”南昌高新区团工委主要负责人说。

（赵阳）

强养育优服务 用爱打造幸福港湾

南昌市社会福利院推进党建与业务融合发展

近年来，南昌市社会福利院以党建为引领，牢固树立“一切为了孩子、为了孩子的一切，为了一切孩子”的理念，用心用情用力做好孤残儿童关爱服务工作，让他们沐浴在党的阳光雨露下幸福成长。

“做·青松”育苗护成长

走进南昌市社会福利院，满眼葱郁，循声望去，远处一群孩子正在青松下嬉戏，高大挺拔的青松如同撑开的“大绿伞”，为孩子遮挡风雨。

建院之初，第一代福利院人种下了这棵青翠的松树，历经风霜，依然青翠如初，早已成为福利院的标识。近年来，南昌市社会福利院秉持“为孤残儿童营造一个温暖的港湾”的初心，扎根平凡岗位，主动作为、奉献爱心，打造了“以秉承青松精神为傲、以扎根平凡岗位为傲、以服务孤残幼为傲”的“做·青松”党建品牌，全力做好孤残儿童关爱服务工作。

结合福利院业务工作特点，南昌市社会福利院探索出一套“头雁领航 群雁齐飞”的特色雁阵小组活动模式，由班组中的党员担任小组长，为12个部门配备党员。同时，积极发挥党员先锋模范作用，创新党员积分制管理模式，每月对党员进行积分制管理，根据年度积分总体情况确定党员星级，营造比学赶超、争先创优的良好氛围，提升服务效能，让温暖关爱惠及每一名孩子。

精准服务关爱常相伴

据了解，南昌市社会福利院对18岁以下的孩子实行“养育教康社”一体化服务，构建人性化、精细化的孤残儿童服务环境。这里的脑瘫儿童大部分存在吞咽功能障碍，如何为脑瘫孩子提供精细化养育，让他们更好成长，是摆在南昌市社会福利院面前的新课题。

南昌市社会福利院发挥党员队伍中

专业技术人员力量，从调理孩子体质、强化营养保障入手，探索药食同源的方法调理孩子的脾胃和身体，为每名有需要的孩子制定个性化营养食谱，做到精细养育。

一直以来，南昌市社会福利院聚焦孤残儿童服务，优化聚合资源，精准对接需求，促进党建与业务深度融合，让福利院成为孤残儿童爱的港湾。南昌市社会福利院率先推行弃婴救治“关口前移”模式，充分利用远程会诊平台，保障弃婴的生命权益，并推行“护理+特教+社工+康复+医疗”五位一体的工作方法，构筑集“发现教育、兴趣培养、生活体验、技能培训、职业规划”为一体的特殊教育体系，优化个性化培养模式，全力守护孩子健康成长。

传承纳新锻造强队伍

在做好服务的基础上，南昌市社会福利院注重队伍建设，以激活党支部组织功能为抓手，探索创新党小组活动内容和方

式，推进对党员队伍的精细化管理。同时，通过以老带新，发挥老党员传帮带作用，带领青年干部快速成长。

“做好传帮带，是老党员的责任。”陈友英是一名有着近30年护工经历的老党员，通过“手把手”传授业务知识、分享工作经验，带出了一批服务新力量。近年来，在老党员的培养和带动下，一批批年轻职工成为业务骨干，00后李诗、90后叶艳华等先后在全省、全国儿童护理员大赛中取得好成绩。

为吸纳新力量，南昌市社会福利院鼓励非党员职工参与党支部活动，组织开展了“头雁领航，群雁齐飞”特色活动，由党员领头、班组职工参与，开展了百余场充满温情的主题活动，把带着温度的服务送到孩子身边。同时，通过日常谈心谈话等方式，引导青年干部积极向党组织靠拢，进一步增强党组织的凝聚力，锻造一支年轻化、专业化、有活力的队伍。

（万宁佳 余淑阳）